



石屎森林中 飘来稻花香

天河两大农业主题公园揭幕， 让你在市中心可享田园乐趣

文/图 羊城晚报记者 鄢敏

太空种子馆、稻田迷宫、番茄农场……在城市中心，市民也能感受“稻花香里说丰年”的惬意。9月22日，在第四个中国农民丰收节来临之际，花城农园和天河精品农业公园两大农业主题公园同日亮相。



天河精品农业公园内的稻田

太空种子“入住” 湾区首个都市现代农业园

花城农园位于花城广场花城汇北区，建筑面积约1.5万平方米。在以5G系列数字化技术展示数字农业示范区——植物工厂，“科技感”扑面而来。通过智慧物联模式，运用无土、水肥一体农业前沿技术，配备智能环控系统、营养液循环系统、监控系统、温湿度控制系统等，可以保证光照度、温湿度、pH值、水流量、EC值等，避免了天然环境污染和病虫害对蔬菜产生的影响。

值得一提的是，花城农园是目前大湾区首个都市现代农业园。该项目定位于“立足广州，辐射湾区”，集技术产品展示、特色农产品销售、科普课堂、室内体验种植等元素于一体，探索集文商旅融合发展新模式。

现场，记者发现花城农园的太空种子馆尤为引人关注，这是与华南农业大学、市农科院、省农科院共建的现代农业科技成果展示区。2020年11月24日，40克太空稻搭乘“嫦娥五号”登月，历时23天、76万公里的“环月旅行”后，返回国家植物航天育种工程中心进行种植。经过一年多的培育，科研人员成功地将“太空水稻”从温室中移栽至室外试验田。在花城农园，参观者可以真切感受到科技赋能现代农业的“神奇力量”。

文/图 羊城晚报记者 周聪 张豪 通讯员 刘玉娟 孙毅强 熊伟桐

梦想在家门口启航

“复兴少年宫”让乡村孩子多了一个好去处

学堂里，孩子们挥毫泼墨，沉浸在丹青世界里；书吧内，孩子们聚精会神，翱翔在广阔的书海间……近日，广州增城区迎来首个乡村“复兴少年宫”。家门口的乡村“复兴少年宫”，让乡村孩子们多了一个好去处。

什么是“复兴少年宫”？“复兴少年宫”长什么样？近日，记者走进从化、增城的“复兴少年宫”一探究竟。一排排图书分门别类地摆放在书柜，宣纸、毛笔整齐地摆放在桌子上，党史长廊展出了格塘村的发展历程和红色历史故事。依托格塘村新时代文明实践站以及现有场地设施，从化区充分整合资源，并结合自身特色，建设全市首个乡村“复兴少年宫”，精心设置了小舞台、复兴学堂、格塘书吧等设施。

“听奶奶说，她那个年代的大街到处都是坑坑洼洼，尘土飞扬，如今一切都变得不一样了！”记者来到从化区格塘村“复兴少年宫”时，现场正在举行百姓宣讲会。小主讲师通过“小故事”阐述“大道理”，讲述了格塘村乡村振兴的成就以及群众生活变化所带来的幸福感和安全感。

记者在现场了解到，格塘村乡村“复兴少年宫”开展了特色化培育，包括摄影课、快板课、舞



增城“复兴少年宫”活动现场

“空间美学是一门学问，收纳是空间美学里的一部分。做收纳整理工作，首先要学会分类……”见到梁翠玲时，她正在为家政员们上空间美学课，面前摆满了各种整理收纳工具，她挨个介绍着它们的用法和用途。

梁翠玲是学酒店管理出身，在成为整理收纳师之前，她已从事酒店管理22年。一次机缘巧合的机会，认识了一位整理收纳专家，开启了她职业发展的新方向。后来，梁翠

B 整理收纳并不一定要“断舍离”

“整理收纳并非单纯的‘断舍离’。”梁翠玲说，“断舍离”只是收纳中的一个环节，对于很长时间没有进行过整理的家庭而言，断舍离是有必要的。但更多时候，人们对于物品有感情，舍不得丢弃，这种情况下，可以根据使用频率和使用时间，设定一个“缓冲期”，一般是1年——“比如专门有一个箱子放置许久不用的东西，并在箱子上写上收纳当天的日期，一年后再看看，这个箱子里的东西是不是真的用不上，如果是，可以果断捐

高楼环绕稻田 荒地化身城市农业公园

走进占地43.19亩的天河精品农业公园，绿油油的稻田首先映入眼帘。在这里，参观者不仅可以近距离观察水稻生长，还可以采摘番茄、享受田园乐趣。

“变化很大，第一眼看到全都是绿的。”今年初，市民郑先生路过时，这里还是一片荒地。经过大半年建设，从无到有，一个集科技示范、生态观光、科普教育的城市农业公园逐渐成形。对此，郑先生充满期待，他很想带孩子亲眼见证水稻成熟的过程。以前，他要驱车一两个小时，才能带孩子走进田间地头。“现在不用跑那么远，出门就能看见水稻。”高楼大厦包围中的农田，让郑先生倍感惊喜。

该公园位于前进小学南门前面的前进六、七社花圃种植场地块，以“政府引导、企业主体、市场运作”为建设管理模式，由农业企业负责规划建设及开园后的运营管理。运营方天河绿天然现代农业有限公司总经理蔡晓娜介绍，现在主要展示区域为一期工程，前期投入了一千多万元开发。“目前二期工程正在建设中，预计12月可以开放。”她表示，二期工程将着重发展园艺，并结合绘画、开拓科普、插花等多类型项目。

科技反哺 探索都市农业新形态

除了花城农园、天河精品农业公园，天河智慧农业公园日前也已启用。该项目位于省农业技术推广中心，面积达582亩，是集农业生产、科普教育、农业装备技术展示、旅游观光于一体的农业公园。

近年来，随着城市不断发展，天河区不囿于传统农业，借助区域的科技创新实力反哺农业向数字化转型，形成了种业研发、数字农业、都市农业等新型农业产业形态。据统计，天河区认定的涉农高新技术企业共20家，有各级农业龙头企业30家，2020年龙头企业年产值达到192亿元。

与此同时，天河区内农业科研机构众多，科技实力突出。据介绍，天河拥有15个农业科研、推广机构，区内科研机构在植物资源收集鉴定、动植物品种选育等领域取得了重大技术突破。位于天河的广东省农业科学院建有畜禽育种国家重点实验室1个，国家种质资源圃6个，农业部种质资源圃3个，收集保存国内外种质资源近6万份。

展望“十四五”，天河将立足新打造的农业主题公园等平台，大力推进种业、都市农业、数字农业集聚发展。据悉，天河区已形成《广州市天河区推动数字农业高质量发展政策意见》，内容涉及产业、创新、人才、知识产权及企业服务等多个方面，为全国和国际数字农业领域的优秀企业和研究机构入驻天河提供政策支持。

粤讲粤有古

【开栏语】

扫码听“古仔”，学粤语！



羊城处处有段古，粤讲粤有古。你知道隐藏在广州大街小巷里的故事吗？你知道一座座建筑的兴衰历史吗？你知道“食在广州”是怎么来的吗？羊城晚报推出全新粤语音频栏目——《粤讲粤有古》，带您一起走进广州背后的故事，认识羊城的血肉和肌理。敬请关注！

广式月饼“内卷”史话

羊城晚报记者 李焕坤 谭铮

中秋节刚过，你家月饼吃完了吗？现在流行说“内卷”，今年的月饼不止包装得奇趣别致，口味还多到你难以想象，比如咖啡味、小龙虾味、奶茶味。大家都说：“哇，原来月饼都‘内卷’呀。”

根据《2021年中国月饼市场与消费趋势调查报告》显示，广式月饼最受市场欢迎，占比超过五成，不知道你中秋节吃的是不是广式月饼呢？

其实广式月饼的“内卷”不是今天才有的。自清宣统年间，莲香楼用莲子炮制莲蓉馅，制出莲蓉月饼，各酒楼、饼家纷纷仿效，形成“广式月饼”的一系列品牌，但当时的月饼并不是一般老百姓消费得起的。

上世纪80年代，随着国家经济形势好转，生产月饼的原材料充裕，广式月饼生产得越来越多，老百姓也有闲钱买月饼，广式月饼的竞争才真正激烈起来。

1986年的中秋节前，莲香楼、

陶陶居、大三元、广州酒家、大同、北园、太平馆、泮溪等十家酒楼餐馆在西园酒家设档展销月饼，由市民们印证高低。广州酒家把一盞水晶大吊灯带来，照得自己的一档一片光亮；莲香楼月饼档高悬一匾，上书“莲蓉第一家”；墙上贴出各款获优产品的照片；陶陶居更厉害，搬来康有为题书的黑底金字招牌，和一个三十七斤半的月饼王，同行戏称“重磅炸弹”；大同酒家贴出横额——“穗港经营信心十足”，而且推出“月饼会”活动，称每月“供”十元，明年可得超值月饼十二盒，想不到那个时候就有月饼期货了。

当然，千招万式都离不开口味，广式月饼在口味上热衷创新。比如在1985年的中秋月饼试产订货会上，广州市饮食服务公司下属的十四家酒家、饭店共展出一百四十二款月饼，比如利口福的利口福鸡月、荔湾饭店的五彩皮蛋月、北园的奶油莲蓉月等等。

区街

奋进“十四五” 增城

羊城晚报记者 周聪

湾区中部智造新城+广州东部 枢纽中心+岭南生态宜居美地

2025年地区产值 突破1500亿

建设三大综合交通枢纽，推动地铁16、28号线建设，明确“湾区中部智造新城”“广州东部枢纽中心”“岭南生态宜居美地”三大功能定位；到2025年GDP突破1500亿元……增城区日前发布了《广州市增城区国民经济和社会发展规划第十四五年规划和2035年远景目标纲要》，内容涵盖了交通、产业、GDP目标、规划蓝图等多个方面。

建设三大交通枢纽

记者了解到，增城在“十四五”期间将加快广州东部交通枢纽、增城南站和增城西站三大枢纽建设，全力保障广汕铁路、新白广城际按既定计划建成通车，同时大力推进地铁28号线和16号线的规划建设。

争取与长三角、京津冀等主要城市群建立快速直达的铁路联系，预留高铁、城际铁路、地铁等多轨道接入枢纽条件，全力提升三大枢纽功能，强化广州东部枢纽功能。

在道路建设上，增城“十四五”规划提到要畅通广深道路联结。加快推进花莞高速、增天高速、增莞番高速的建设，推进广州沿江大道向增城延伸，加快增莞大道等道路结构化改造建设。

明确三大功能定位

增城规划纲要进一步深化了“两区带动”发展战略的具体内涵。其中，“国家级增城经开区带动战略”提出以经开区“保位进位”为主线，以拓区扩容、政策覆盖为关键抓手，构建开发区和行政区融合一体、互促共进的发展格局，支撑湾区中部智造新城建设；“国家城乡融合发展试验区带动战略”侧重以国家城乡融合发展试验区融要素、促改革带动城乡一体化发展。

与此同时，增城“十四五”规划明确了增城三大功能定位。作为“湾区中部智造新城”，增城将主动承担广州制造业振兴使命，全面承接广深高端要素外溢，依托“广深研发、增城转化”融入大湾区产业创新合作，聚焦发展智能制造，聚集高技术制造业，推动制造业高质量发展，打造广州东部创新经济核心增长极。

立足“广州东部枢纽中心”定位，增城将围绕服务双循环新发展格局，以交通枢纽为牵引打造广深都市圈的大通道大平台，打造为广州东部产业转移、人才流动、资本集聚、信息交换、物流运输的主要节点和综合枢纽中心，提升增城在大湾区的城市能级。

此外，增城将致力建设“岭南生态宜居美地”，主要彰显“宜业宜居宜养宜游”的精品城市品质，促进城乡一体、产城融合，促进山水人文和谐相融，全面融入大湾区优质生活圈。

设置22项指标

“十四五”期间，增城设置了经济发展、创新活力、城乡融合、生态文明、安全保障五大方面22项指标。其中，民生类指标7个，占比将近三分之一。

经济发展方面，设立地区生产总值、规模以上工业产值、工业增加值占地区生产总值、固定资产投资等4项指标，提出到2025年力争地区生产总值总量达1500亿元，年均增长7%。城乡融合方面，设立常住人口城镇化、基础教育公办学位、每千常住人口拥有执业(助理)医师、普惠性养老机构床位占比、每万人口拥有“三馆一站”公共文化设施建筑面积、人均可支配收入年均增速等7项指标，提出到2025年常住人口城镇化率达到80%，新增基础教育公办学位6.7万个，每千常住人口拥有执业(助理)医师2.78个，拥有养老床位6500张。



增城图书馆效果图

收纳就是

“花高价请人叠衣服”？ 听月入过万的收纳师怎么讲



梁翠玲演示如何收纳行李箱 郭思琦 摄

堆积如山的衣物，眨眼间收拾得整整齐齐；杂乱不堪的厨房，不一会儿就被收拾得妥妥帖帖……这些常出现在电视里的情景，如今正在广州许多家庭发生——按照人们的生活习惯和需求，整理出一方整洁的“小天地”，这便是收纳师的工作。

近年来，整理收纳师这一新兴职业在一些城市崛起，据公开报道，截至2020年12月，全国接受过职业整理师培训的人数为7000余人。2019年-2020年全国新增职业整理师2200余人，增长势头强劲。今年年初，人社部发文明确，在“家政服务员(4-10-01-06)”职业下增设“整理收纳师”工种，整理收纳师正式成为了新职业。

收纳师究竟是做什么的？他们能给人们的生活带来什么样的改变？普通人如何更好地收纳？近日，记者采访了广州市家庭服务联合会专职高级讲师、资深整理收纳师梁翠玲，听她讲述收纳师的故事。

A 家居收纳可遵循“二八法则”

玲辞去原来的工作，成为了一名专业的整理收纳师。“许多人对收纳的第一印象是，花很多钱请人叠衣服。”梁翠玲说，其实收纳的关键是做好空间规划，并按照人们的生活习惯、物品的功能等进行科学分类，带给人们更加整洁、舒适和人性化的空间。

梁翠玲说，整理收纳是一门专业活，在做收纳前，应对家居环境进行空间划分，其中有一个要遵循的“二八法则”：“横向空间里，物品和留白应该按照20%和80%的比例。比如，一平方米的桌子上，摆放东西的面积不能超过20%，否则就会显得拥挤和杂乱。”梁翠玲说，“二八法则”可以用于家居收纳的许多地方。

C 专业收纳师“月入过万”不成问题

如今，从事整理收纳多年的梁翠玲，是广州市家庭服务联合会的一名高级讲师，她肩负着为这座城市培养更多专业收纳师的责任。“相比普通家政员，专业收纳师的门槛更高一些，除了收纳知识外，还需要掌握空间美学、心理学等专业知识。”梁翠玲说，通过培训、考核上岗的收纳师，还需要具备良好的沟通能力，需要充分了解客户的需求和生活习惯后，为其出具专业的空间设计方案。

什么样的人会上门请收纳师呢？梁翠玲说，多数是对生活品质要求较高的人群，“80后”“90后”白领居多，其中有不少是单身人群，“许多人工作太忙，没时间打理生活，会选择请收纳师上门服务。”除了家庭收纳，还有办公区域的整理也是目前不少收纳师的工作内容。

那么，收纳师是一份高薪职业吗？对此梁翠玲表示，收纳师一般是团队作业，大多数上门服务按小时收费。以广州为例，目前收纳师月薪在100-900元之间，“平均每个收纳师‘月入过万’应该不成问题，但也挺辛苦，是一个多劳多得的职业。”



羊城晚报记者 丰西西 郭思琦 王楠